

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, viernes, 25 de Agosto de 1882.

N.º 349.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimes-
tre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que co-
rresponda por aumento de fran-
queo.
NO SE VENDEN NÚMEROS SUELTOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y ga-
cetas, línea. 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número
de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

CRÓNICA EXTRANJERA

De *El Liberal*:

La intervencion colectiva

Las negociaciones entre las grandes potencias para la intervencion colectiva del canal de Suez sobre la base de la proposicion italiana, no adelantan punto alguno y se cree que no producirá resultado práctico.

Así lo decíamos al hablar del «fiasco» de la conferencia, y así nos lo confirma un telegrama de París, el cual añade:

«Las reservas hechas por algunas potencias por una parte, y por otra la condicion impuesta por Inglaterra á la proposicion italiana respecto á la facultad de utilizar el canal para las operaciones estratégicas de sus tropas, son las principales dificultades que se oponen á una solucion satisfactoria.»

Esto es lo que da de sí la diplomacia y á esto ha venido á parar la famosa conferencia de Constantinopla. Dícese que trata de suspender sus sesiones muy pronto y aplazarlas indefinidamente. Este será el acuerdo, verdaderamente práctico y laudable que pueden tomar los diplomáticos de Pera.

Entre tanto, Inglaterra campa por sus respetos en el canal de Suez, se burla de Europa, desembarca tropas en Ismailia, y hace—como suele decirse—de su capa un sayo.

Conducta semejante, contra lo cual—harto se ve—es impotente todo arreglo internacional, toda accion diplomática y toda protesta de la opinion general, empieza á producir sus naturales frutos. El mal ejemplo contamina á todos y Rusia—cuyos preparativos conocen ya nuestros lectores—se apresta á recorrer la senda que le marcan los acontecimientos.

El *Golos*, de San Petersburgo, se expresa con toda claridad. Bien lo demostraba el telegrama de la capital de Rusia, que la «Agencia Fabra» nos comunicó.

A par de Rusia, se porta Italia. Preparados tiene ya 15.000 hombres para desembarcar en Tripoli.

Mucho nos lo tememos. Las potencias intervendrán sí, pero á la rebatida. ¿Hay nada más colectivo?

Habla M. Gladstone

Y habla bien.

Lo peor es que sus palabras no están de acuerdo con los hechos del gobierno británico.

En la sesion que celebró el 16 la Cámara Inglesa de los Comunes, Mr. Gladstone, contestando á una mocion de M. Lawson, dijo que ninguna operacion militar o diplomática puede embarazar la ley de liquidacion en Egipto, porque siendo esta ley resultado de una inteligencia internacional no estaba en poder del gobierno modificarla.

Relativamente á la proposicion de hacer votar los presupuestos por la Asamblea de notables, no puede el gobierno adoptar esa politica sin exponerse á romper con Francia. Los gobiernos inglés y francés condujeron juntos negociaciones complicadas, y aunque no hayan estado de acuerdo en todos los puntos habian

llegado, al acercarse la crisis ministerial, á una gran unidad de miras.

El espíritu de conciliacion de Francia ha respondido al espíritu de conciliacion de Inglaterra. Y aun en el momento mismo en que el gobierno francés, á causa del estado de la opinion pública en Francia, tuvo que renunciar á secundar las operaciones de Inglaterra, la accion de esta no fué empeñada sino con el beneplácito de Francia.

M. Gladstone añadió que seria inútil examinar la demanda de los egipcios de votar ellos sus presupuestos. Conviene recordar que desde hace siglos los egipcios no han tenido el poder ni las responsabilidades de una nacion.

El Egipto no era mas que una provincia turca y no puede conferirsele de golpe los privilegios ilimitados de los hombres libres.

Todo lo que podemos hacer—añadía el orador—es darles gradualmente los privilegios de la autonomia y la libertad. Esto es lo que desea hacer el gobierno inglés.

M. Gladstone terminó expresando la esperanza de que cuando el gobierno tenga ocasion de entrar en el Consejo de Europa para discutir en él los asuntos egipcios, estará en situacion de tomar parte en las deliberaciones con la influencia moral que resulta de su accion vigorosa y eficaz, pero al mismo tiempo honrosa y desinteresada.

Dos cosas resultan de las palabras del estadista inglés.

Primero: Que la Gran Bretaña no disfraza, al discutir el régimen político que conviene á Egipto, su intencion resuelta de poner aquel país bajo su protectorado.

Segundo: Que M. Gladstone procura, para mitigar el pésimo efecto que producen en Europa los atrevimientos de Inglaterra, decir de cuando en cuando que no se hará nada en definitiva allí sin el concurso de todos.

¡Palabras!

En Constantinopla

Un despacho de Londres, confirma nuestras presunciones.

El *Morning Post*, dice que el gobierno turco se ha negado á aceptar las condiciones que queria imponerle Inglaterra, y que ha dado la orden de suspender los preparativos militares para una expedicion á Egipto.

Mientras el telégrafo nos trae estas noticias, hallámos en algun periódico la de que el sultan ha transmitido á Arabi el orden de retirarse con sus tropas á la frontera de Tripoli, orden que no hay que confundir con el decreto solemne solicitado por los ingleses. Añádese que se ha dado copia de la orden á la mas alta autoridad del Cairo, para que ésta la trasmita á los notables.

En Alejandria

El jefe ha llamado á Nubar-baja y espera la llegada de Riaz-baja, que ya habrá salido quizás de Marsella para Egipto.

El objeto del jefe—segun cuentan—es reunir en un mismo gabinete á sus tres antiguos primeros ministros, Nubar, Riaz y Cherif, con objeto de evitar las divisiones de los partidos y de agrupar á su alrededor

todas las fuerzas conservadoras del país.

La seguridad personal deja mucho que desear en Alejandria, á consecuencia del espíritu hostil que reina en la poblacion contra los europeos. Los incendios, los asesinatos y los robos, se reproducen sin cesar, sin que sea bastante á evitarlos la policia de los ingleses.

Gracias á los cuales, se ha retrasado allí cincuenta años la civilizacion.

La guerra

Parece que el general Wolseley ha aplazado por unos dias el tomar la ofensiva contra los egipcios. Estos continúan fortificando sus lineas sin darse un momento de reposo.

Arabi ha mandado romper los diques de los canales que toman agua del brazo de Roseta y que corren hacia el Oeste. Con esta medida todas las tierras comprendidas entre Damanhour, Kafr-Duar y Roseta, quedarán cubiertas de dos pies de agua, permaneciendo sólo expedita para las operaciones del ejército inglés, la calzada del ferrocarril hasta Damanhour, defendida por el campo atrinchado, y la frontera del desierto más allá del lago Mareotis.

Los beduinos producen por las noches constantes alarmas en el campamento inglés.

La Gran Bretaña se prepara sin descanso. No olvida elemento alguno de los muchos y muy poderosos de que dispone.

Se han mandado á Alejandria en el transporte *Malabar* 3,100 soldados, destinados á cubrir las bajas que las enfermedades ó los combates hayan hecho en el ejército inglés de ocupacion. Se dispone con gran actividad la formacion del ejército de reserva que ha de marchar tambien á Egipto, y el gobierno inglés ha hecho contratos especiales con las compañías de ferrocarriles para trasladar estas fuerzas á los puertos de embarque.

Se han escogido y están ya dispuestos para remitirlos á Alejandria los mejores y más completos parques sanitarios que existen en Inglaterra; han sido designados para el servicio de campaña y de hospitales militares los mejores médicos, y con tal prevision está dispuesto este servicio, que habrá asistencia asegurada para todos ellos, aun cuando cayeran heridos la mitad de los soldados del ejército expedicionario.

A fin de que la asistencia sea más esmerada, se han buscado y se envian gran número de enfermeras.

Le Temps, de Paris, trae un parte—al cual no damos crédito—en que se dice que los formidables aprestos de Inglaterra le han intimado á Arabi hasta el punto de haberse resuelto más que á hacer un simulacro de resistencia, y retirarse despues.

Disturbios en Francia

Los periódicos de Paris recibidos traen algunas noticias acerca de los disturbios que han estallado en Saone-et-Loire.

Los actores de la agitacion son en su mayor parte extranjeros y han organizado partidas en las cercanias de Epinar, Monceau-les-Mines y Blaury.

No habia podido determinarse aún el carácter de ese movimiento. Los

mineros no han presentado hasta ahora reclamacion alguna á las compañías, y por lo tanto esa agitacion no puede ser considerada como una huelga. Los mineros no hacen causa comun con los alborotadores.

En Montceau-les-Mines, fué saqueada la iglesia despues de hacer saltar la puerta con dinamita y además la rectoria y una escuela congregacionista.

El alcalde y el cura fueron presos por los amotinados y puestos luego en libertad. Las partidas, á pesar de la lluvia, pasaron la noche en los bosques y se les oyó estar cantando hasta que llegó el dia.

El alcalde, el director de la explotacion y el ingeniero de las minas, habian recibido cartas amenazandoles con la muerte.

Inmediatamente partieron de Maçon para Montceau un batallon de la guarnicion y varias brigadas de gendarmes.

El prefecto de Saone-et-Loire y los subprefectos de Autun y de Chalon-sur-Saone acudieron al punto á los sitios.

El 17 parecia más calmada la agitacion.

En el Creusot no se ha señalado desorden alguno.

El ministro de lo Interior, á la vez que recomienda que se eviten los actos ocasionados á irritar los ánimos, ha prescrito todas las medidas propias para el restablecimiento del orden y de la tranquilidad.

CRONICA NACIONAL

De *El Liberal*:

Persona que nos merece entero crédito y que ha tenido reciente ocasion de conversar en Aguas Buenas con el señor Sagasta, nos revela, en carta que hemos recibido, el pensamiento político del presidente del Consejo en lo que se refiere á la primera parte de la próxima legislatura.

El programa no puede ser mas breve y sencillo.

Las Cortes no reanudarán sus tareas hasta mediados de diciembre: el gabinete, tal como se halla organizado se presentará á las Cámaras y no habrá crisis porque ni el señor Sagasta ni los señores Martinez Campos, Alonso Martinez, Camacho, Vega, de Armijo y Pavia la consideran inevitable y necesaria.

En cuanto á los señores Albareda, León y Castillo y Gonzalez, resueltos á facilitar al señor Sagasta los medios de plantear una crisis cuando le estime conveniente, cree el jefe del gabinete que ni intentarán siquiera iniciarla desde el instante en que les haga conocer su criterio y les garantice que la marcha política del Gobierno se inclinará decididamente hacia las soluciones de la izquierda dinástica.

El Sr. Sagasta sigue opinando, en fin, que le proporcionaria mayores dificultades el planteamiento y la solucion de una crisis que la continuacion del gabinete en la forma que tiene actualmente.

Por lo que se ve, el presidente del Consejo no se ocupa gran cosa de las amenazas de los disidentes, ni concede importancia á la actitud hostil al Gobierno en que se han colocado

el Sr. Navarro y Rodrigo y los diputados que obedecen sus inspiraciones.

Parece que el señor ministro de Hacienda tiene el propósito de nombrar á dos de los actuales jefes de negociado del ministerio de Hacienda para investigadores de Madrid, teniendo á sus órdenes otros empleados subalternos que les auxiliarán en sus trabajos.

Se ha creado en la direccion de Correos un negociado á cuyo frente está el funcionario de Gobernacion señor Tello, con el esclusivo objeto de averiguar las verdaderas causas en que se fundan las quejas de los periódicos y de los particulares respecto á la irregularidad con que reciben algunos suscritores las publicaciones.

Así dice *La Correspondencia*, para nuestro consuelo y satisfaccion, como si en la administracion de Correos no hubiera más daños que lamentar que el extravío de algunos ejemplares de periódicos.

Para tan poca cosa ¿se crea un negociado?

¿O es que se crearán tantos como especies de faltas se cometen en el servicio de Comunicaciones?

Digámoslo ingenuamente. ¿No va á ganar el ramo para negociados!

Primer epígrafe que nos salta á la vista en *El Siglo Futuro* de ayer: *Amores secretos de Pio IX.*

¿Ande usted, escandaloso!

El Journal Oficial ha publicado los resultados del censo de la poblacion francesa en 1881. Resulta de este censo que en estos últimos años han disminuido los matrimonios y los nacimientos y ha aumentado la mortalidad.

El Tiempo cree que este resultado reconoce por causa la libertad.

La libertad, como se ve, produce los mayores absurdos.

En cuanto da usted libertad, en un país, los solteros se niegan á casarse y los enfermos se apresuran á morir.

No hay una sola república donde no suceda eso.

El Tiempo truena contra el sensualismo y el espíritu disolvente de las sociedades.

«La historia nos demuestra—dice—que el siberitismo es la última etapa de las naciones condenadas á una muerte lamentable!»

Hay dos siberitismos: el propio y el ajeno.

El que le espanta á *El Tiempo*, se nos figura que es el siberitismo de los demas.

Un género nuevo de empleados hay en los Estados-Unidos, que recomendamos al Sr. D. Cándido Martínez.

En las administraciones de correos tienen unos hermosos gatos que constantemente vigilan las sacas de la correspondencia para librarlas de las mordeduras de los ratones.

Los gatos son cuidados con gran esmero y tienen su consignacion en el presupuesto. No se sabe de ellos—¡oh, integridad laudable!—que hayan sustraído nunca valores de las cartas, ni que hayan extraviado ningun paquete.

¿Qué opina de esto el señor director de Comunicaciones?

Quizás nos conteste con una sonrisa de desden, diciendo:

—Pero, señor: ¡si aquí estamos de gatos mejor que en ninguna parte!

Los ojos del Sr. Sagasta.

Todos los madrigales, agudezas, metáforas, discretes, donaires y gallardías de ingenio que han hecho cuántos poetas en el mundo han sido,

al celebrar los ojos de las hermosas, son tontería y simpleza si se comparan con lo que *El Correo* dice de los ojos de su Filis (ministerialmente hablando).

Y es lo siguiente:

«Bástale al jefe del Gobierno tener sus ojos fijos en la izquierda para conjurar todas las tormentas que contra él se formen de ese lado.»

¿Habrá ojos como ellos, ni de tan fascinadora fuerza, en toda la redondez del orbe?

Para contrastar sus poderosos efectos, no les queda á los constitucionales de la izquierda más que un recurso.

El de sacarse los ojos...

O en todo caso, el de sacárselos al señor Sagasta.

Un vecino de Peñalba fué á Zaragoza en busca de trabajo, y cuando uno de sus hijos se disponía en 30 de Julio último á dirigirse á la capital con objeto de verle, se supo que había regresado á Peñalba en el correo del mismo día y que había desmontado á la entrada del pueblo. Sin embargo, no fué á reunirse con su familia, la cual empezó á temer una desgracia; y en efecto, á la noche siguiente un vecino le encontró muerto. Según parece, se había suicidado, dejando en la mayor miseria á su esposa y dos hijos.

MAHON

Del quinto suelto local de nuestro colega «El Bien Público» de ayer nacen, á nuestro juicio, dos consecuencias: 1.º que el partido de que es órgano aquel periódico, está dispuesto á desertar de la fusion para afiliarse al partido democrático dinástico luego que este suba al poder, como abandonó el conservador cuando fué reemplazado por el fusionista. Y 2.º que es tal su afán de jugar siempre en esta ciudad el papel de ministerial de todos los ministerios, que el temor de perder la exclusiva le trae ya inquieto y azorado; y creyendo á los demas capaces de imitarle, procura retraerles, y para ello supone division entre los demócratas y hasta llega á dar como posible que liberales de toda su vida vayan á engrosar las filas de los que fueron reaccionarios y ultramontanos hasta que la sed de influencia les llevó al campo opuesto. No tenemos inconveniente en reconocer la suprema habilidad de los inspiradores del bueno de nuestro colega; pero sean ellos al menos algun tanto modestos, y no hagan tan sencillos y cándidos á sus adversarios que ni siquiera les concedan la escasa perspicacia que se necesita para adivinar la doble idea de introducir la division entre los demócratas suponiendo que hay escision en su partido. Al mismo tiempo pueden estar seguros de que jamas atraerán al campo dinástico-democrático á ningun verdadero demócrata prometiéndoles con esta conversion hacerlos aliados de sus constantes enemigos, que ni por ir ahora disfrazados de sagastinos ni porque algun día se disfracen de moretistas, dejan de ser en el fondo lo de siempre, reaccionarios y ultramontanos.

En Mahon los únicos aficionados á las evoluciones políticas son los aliados de «El Bien Público»: de carlistas se volvieron conservadores, y más tarde constitucionales, y nada tendria de particular que diesen mañana un paso adelante, y se llamaran demócratas. Pero «El Bien Público» les abre sus brazos; y es posible que los brazos de «El Bien Público», que no estrechan, sino que ahogan, en vez de atraerles les retraigan de la evolucion supuesta.

Nuestro colega que ha pertenecido al partido democrático hasta que se le declaró en situacion de reemplazo, sabe perfectamente que los republicanos de esta ciudad obran por conviccion sincera, y no son políticos de oficio. Los que á cada cambio de situacion cambian tambien de nombre, debe buscarlos en el campo conservador-constitucional. En él encontrará personajes que sólo se muestran fervorosos amigos del Sr. Duque de Almenara cuando gobierna el Sr. Cánovas, y se declaran partidarios acérrimos de otro candidato cualquiera, cuando el partido conservador se halla en la desgracia. En el partido republicano no suceden estas veleidades, y lejos de desmembrarse y descomponerse, se fortifica y crece en la oposicion: en la provincia tiene dos de sus representantes, y en el Municipio la totalidad de los concejales.

Esta representacion que en la provincia y en el Municipio ha conseguido el partido democrático, á pesar de los excesos gubernamentales, no justifican ni desaliento, ni desmembracion, y el favor siempre creciente que adquiere *EL LIBERAL*, prueba muy claro, que todos los días, aumenta notablemente el partido republicano de Mahon.

Por nuestra parte tampoco nos oponemos á que se forme en esta ciudad un partido monárquico-democrático, si viene á la democracia con buen fin; pues bien pronto tendrá que escoger entre la democracia y la monarquía, y la eleccion en este caso, no puede ser dudosa.

Con motivo de la formacion en esta ciudad del partido democrático dinástico, nos ha asegurado persona que nos merece entero crédito, que «El Bien Público» cambiaria dicho titulo por el de «El Eco de la caballería..... belga».

Estaria en caracter.

El mismo periódico dice que espera con los brazos abiertos á los que vayan á engrosar las filas de los partidarios de la monarquía.

Pero por el amor de Dios, bendito colega: ¿No ve V. que esa posicion es molesta en demasia? ¿No le valdria mucho más esperar sentado?

Poco debe ser el afán que tiene «El Bien Público» de saber las noticias de que habla en su primer suelto-gacetilla de ayer, cuando formula preguntas como quien dice al

aire y sin ton ni son, pues á nadie se dirige para saber el producto del baile de San Cayetano y en qué cantidad ha sido adjudicado el que debe tener lugar en el vecino pueblo de San Luis. Dirijase concretamente nuestro colega á quien pueda saberlo y no dudamos hallará contestacion cumplida á su pregunta. Por nuestra parte, y á fin de dar gusto á sus deseos, procuraremos enterarnos del asunto y le daremos los pormenores que con tan buena intencion aparenta ignorar.

Por el correo llegado ayer se recibió en la Alcaldía de esta ciudad, el Reparto, aprobado, de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería de este distrito municipal, correspondiente al actual año económico.

Nuestros lectores recordarán que no hace muchos días les dimos la noticia de que el Gobierno ha dispuesto que en Enero próximo ha de quedar formado otro Reparto de dicha contribucion con arreglo al nuevo amillaramiento.

No deben olvidar tampoco que ya se prepara otro Reparto por el impuesto equivalente al de la sal, no obstante de la supresion del derecho de consumo sobre este artículo; y quizá volverá á repetirse esta operacion en el próximo Enero.

No nos faltarán pues Repartos, y si á ellos añadimos el que se nos prepara por el aumento de consumos del semestre pasado, que según nuestras noticias se está ya confeccionando, y el impuesto sobre cédulas personales que no tardará en visitarnos, podremos muy bien decir que tiene sobrada razon nuestro colega «El Bien Público» al afirmar que la felicidad de los contribuyentes se va completando con los planes rentísticos del Sr. Camacho.

De las noticias que se tienen de las cosechas de cereales del presente año, se deduce que la mejor es la de Hungría, cuya produccion se fija en 24 millones de hectólitros. Sigue la de Alemania, que cuenta un excedente de 3 por 100. En Italia parece asegurada una cosecha bastante regular, y en los demas estados de Europa deja más ó menos que desear.

Rusia la tiene buena en el Norte de Polonia y Besarabia y muy escasa en el Mediodía. La de España se califica de muy mediana, por no decir mala, especialmente en buena parte de la Rioja, Aragon y Andalucía. Inglaterra la espera más que regular, y de Bélgica y Holanda, donde hasta ahora hay malos resultados, faltan noticias precisas. La de Francia puede clasificarse entre las buenas. En los Estados-Unidos se calcula que dará 185 millones de hectólitros menos que el año último, con respecto á la extension del cultivo.

Hay propósito en Barcelona de inaugurar durante las próximas ferias de la Merced las obras del monumento á Cristóbal Colon. Parece que el Ayuntamiento de Génova y algunas otras corporaciones y particulares han ofrecido coronas para colocarlas en él durante la ceremonia, las cuales serán despues guardadas por el Ayuntamiento de Barcelona hasta la terminacion total del monumento.

Dice «El Diario de Ciudadela»:

«A la edad de 84 años ha fallecido hoy el Rdo. P. Jaime Gorrias religioso esclaustrado de la órden de San Francisco. Cuéntase de este anciano que siendo de poca edad figuró á bordo de un buque mercante que intervino en la guerra de la Independencia.»

La fiesta anual que el pueblo de Ferrerías dedica á S. Bartolomé, ha estado este año concurridísima en extremo, siendo las corridas que tuvieron lugar, las mejores sin duda de cuantas se han celebrado este año; y principalmente la de caballos, en la que fueron cinco las caballerías de esta clase que se disputaron el premio, saliendo vencedora la del predio denominado *Son Saura*.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio que en el lugar correspondiente inserta la Agencia de pinturas y materiales de «Asbestos» de estas islas.

Se ha dispuesto que se provea por oposicion la cátedra de Física y Química del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad.

Con motivo de ser hoy los dias del Contra-Almirante de la escuadra Sr. Bula, en la mañana de hoy ha pasado á cumplimentarle una comision de nuestro Ayuntamiento.

La Junta Administrativa reunida a las nueve de la mañana de hoy, para dictaminar acerca la denuncia presentada por el Administrador de consumos contra el patron del falucho «Leonor» Rafael Covas, por venta fraudulenta de dos barriles de aguardiente y aceite, ha considerado por mayoría de votos incurso á dicho patron en las penalidades marcadas en el artículo 180 de la vigente instruccion de consumos.

Notificado en el acto el referido dictámen al citado Covas, ha manifestado no conformarse en él, anunciando su intencion de presentar ante el Delegado de Hacienda la debida reclamacion.

La espesa lluvia y recio viento que se desencadenó anoche pocos momentos despues de empezar la serenata que las bandas de Mindanao y del Sr. Bagur daban al Sr. Contralmirante de la Escuadra, hizo que tuvieran que retirarse las espesadas bandas, lo mismo que la

numerosa concurrencia que llenaba la calle de San Nicolas.

Segun vemos en la «Correspondencia de España», por Real órden del ministerio de Hacienda han sido comunicadas las bases con arreglo á las cuales ha de verificarse la cobranza del impuesto de cédulas personales, de cuya recaudacion se ha encargado el Banco de España, son las que á continuacion se expresan:

1.º El Banco se hace cargo de la cobranza voluntaria de cédulas personales.

2.º La recaudacion en las capitales de provincia se verificará á domicilio, dentro del plazo de los dos meses que señala la ley é instruccion de 31 de Diciembre de 1881.

3.º Al terminar dicho plazo, y despues de invitados al pago todos los contribuyentes que figuren en las respectivas listas cobradoras, la recaudacion devolverá, con relacion duplicada á las dependencias de Hacienda de cada provincia, las cédulas que no haya hecho efectivas.

4.º Si la administracion estimase oportuno prorogar el plazo antes marcado, para que los contribuyentes puedan pagar sin recargo, el Banco ordenará á sus recaudadores, que conserven en su poder las cédulas pendientes de realizacion, para que, previos los oportunos anuncios oficiales, puedan acudir á recogerlas.

5.º En los pueblos ó distritos municipales que no sean capitales de provincia, el servicio se hará dentro de los mismos plazos y sin otra diferencia que la de no realizar la cobranza á domicilio, siendo obligacion de los contribuyentes el acudir á las oficinas de la recaudacion á pagar y recoger las cédulas.

6.º Las cédulas personales correspondientes á los perceptores del Estado, sea cualquiera el concepto porque figuren, se realizarán por los recaudadores del Banco, ya de los habilitados respectivos, ya directamente de los mismos interesados, segun se acuerde oportunamente.

7.º El cargo por este impuesto se hará por el importe que arrojen las listas cobradoras, que con sus correspondientes cédulas personales debidamente requisitadas, se entregarán á las Delegaciones del Banco.

8.º Terminada la cobranza voluntaria, y una vez trascurridos los plazos y prórogas antes citados, las delegaciones del Banco resumirán por pueblos ó distritos municipales, las cédulas que no se hubieran realizado, y con factura duplicada las presentarán en las respectivas oficinas provinciales de Hacienda, las cuales devolverán una de dichas facturas con el conforme y recibí del jefe de la dependencia y sello de la misma, sirviendo este documento de data definitiva á la recaudacion en sus cuentas; quedando desde entonces á cargo de la administracion el procedimiento de apremio, segun lo estime conveniente.

9.º En el plazo de quince dias á contar desde el en que la recaudacion haya devuelto á la Hacienda las cédulas no hechas efectivas, las delegaciones del Banco formularán y presentarán las oportunas cuentas justificadas, las cuales serán examinadas, aprobadas ó reparadas por la Hacienda en el preciso término de un mes.

Y 10.º El premio de la cobranza que habria de abonarse al Banco por el servicio que lleve á cabo en las condiciones dichas, será el de tres pesetas cuarenta céntimos por 100 de todas las sumas que recaude é ingrese.

Hasta el 31 de octubre próximo podrán proveerse de cédula personal

los llamados por la ley á adquirir ese indispensable documento, que reúne los dos caracteres, de seguridad y tributario.

Solo están dispensados de satisfacer el impuesto y de adquirir la cédula personal los pobres de solemnidad, las religiosas en clausura, los penados y las clases de tropa del ejército y armada. Los demás españoles y extranjeros de ambos sexos, mayores de catorce años, necesitan la cédula en todos los actos y contratos de la vida civil.

Los militares y sus asimilados que no estén retirados se proveerán de cédulas de novena clase, ó sea de 10 rs., siempre que no deban contribuir sino por el sueldo que como militares disfruten, quedando tambien exentos de todo recargo municipal.

Los ayuntamientos podrán imponer un recargo hasta el 50 por 100 sobre cada cédula.

El Banco de España está encargado de la recaudacion de las cédulas personales. Estas son de once clases: de 100 pesetas, de 78, de 50, de 25, de 20, de 15, de 5, de 2'50, de 1 y de 0'50 céntimos, que corresponden á otras tantas clasificaciones por cuotas de contribucion, sueldos ó haberes ó por alquileres de fincas que no se destinen á industria fabril y manufacturera.

Debemos advertir á los padres de familia que para matricular á sus hijos mayores de catorce años en los establecimientos oficiales de enseñanza, necesitan presentar la cédula.

Hasta el 31 de octubre son válidas las espedidas en el año económico anterior, ó sea desde el 1.º de julio de 1881 á 30 de junio de 1882.

BOLSA DE BARCELONA

Ayer 24 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior...	28'500
Subvenciones ferrocarriles...	56'500
Billetes hipotecarios de Cuba...	100'250
Banco Hispano Colonial...	98'250
Acciones ferrocarril Francia...	134'750
Id. Norte...	129'250
Id. Alicante...	108'000
Id. Orense...	46'250
Obligaciones Francia...	66'500
Id. Orense...	51'750

NOTA de las reses sacrificadas el dia 23 en el Matadero público de esta ciudad

Nombre de los cortantes	Propiedades	Bueyes	Vacas	Terminos	Cabras	Cárneros	Cerdos	Peso Kilógrs.
Viuda de Andreu	Miguel Pons Agl.	1	»	»	»	»	»	80'
Bartolomé Sintés Mir.	De Egipta	»	»	»	»	»	»	104'
Id.	Id.	»	»	»	»	»	»	8'50
Miguel Sbert.	Canumet	»	»	»	»	»	»	12'50
Id.	Ses Calle	»	»	»	»	»	»	162'
Poncio Jover.	Cavalleria	»	»	»	»	»	»	12'
Pedro Palliser.	Son Gurneset	»	»	»	»	»	»	64'
José Sintés Borrás.	E.º de Purradell	»	»	»	»	»	»	16'
Id.	E.º Santa Creueta	»	»	»	»	»	»	102'
		2	1	2	»	4	»	561'
		1	1	1	3	4	»	689'50

BOLSA DE MADRID

Ayer 24 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior...	28'500
Id. Exterior...	00'000
2 por 100 amortizable...	00'000
Subvenciones ferrocarriles...	00'000
Billetes hipotecarios de Cuba...	00'000

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Luis, rey de Francia y San Ginés de Arles.

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asuncion, en San Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

San Ceferino, papa y mártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 21 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 42 m. de la T.
LUNA.—Sale á las 4 h. 12 m. de la T.—Pónese á las 1 h. 4 m. de la M.

Crónica marítima.

Buques despachados

Dia 25.—Para Barcelona barca **Concepcion**, cap. D. Francisco Solá, con 14 trip., 3 pas. y duelas.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 25.

El Consejo de Ministros celebrado hoy, se ha ocupado de la cuestion de subsistencias en las provincias de Andalucía azotadas por el hambre y falta de trabajo.

El Sr. Cánovas del Castillo ha tenido un amago de congestion cerebral, encontrándose algo repuesto á la hora de espedir este telegrama.

La entrevista celebrada en la frontera entre el General Serrano y el Sr. Sagasta ha sido poco cordial.

Con este motivo los constitucionales disidentes abrigan grandes esperanzas de alcanzar el poder en breve plazo.

Los ministeriales conceden poca importancia á dicha entrevista.

Témese que aumente el cólera en Manila.

Bolsin: 28'50.

VARIEDADES

MANERA DE BAJARSE DE UN COCHE
El desconocimiento de las leyes de la inercia, ó de otro modo, el olvido de que todos los objetos que van en un carruaje se hallan impulsados por su misma velocidad es causa de los graves accidentes que ocurren con harta frecuencia á los inesperados que descienden de un vehículo en movimiento; por esto, cuando por un choque se para en firme el vehículo, todo lo que contiene sigue su camino con la misma velocidad que traía aquél en el instante mismo de la parada.

Por el contrario, cuando el que va en el coche quiere pararse bajándose, sigue contra su voluntad el camino que llevaba, y se precipita detrás del carruaje y en la dirección que ocupaba dentro de él.

En su consecuencia, todo aquél que desconociendo estos principios, se arroje de un coche en movimiento, sin contrarrestar las fuerzas de la inercia, será víctima de funestos percances, como lo fué recientemente una jóven que en Madrid descendió de un coche de tranvía. La infeliz se arrojó por delante sin precaución alguna, así que, en el mismo instante,

se vió precipitada hácia el sitio que ocupaba en el momento de dar el salto, es decir, contra el carruaje, arrastrándose por el suelo entre las mismas ruedas, que la dejaron exánime.

En virtud de estas consideraciones, nadie, ni aun los mas prácticos, deben bajarse por delante de los carruajes estando en marcha, y en todo caso se debe contrarrestar la fuerza de inercia reaccionando con los piés en dirección opuesta al movimiento del coche, como rechazándole en sentido inverso, lo que se consigue con la sola acción de una pierna, ayudando con un movimiento hácia atrás que se imprime á todo el cuerpo.

Para subir, por el contrario, al mismo tiempo que se agarra el pasamano anterior de la trasera del coche, se debe saltar al estribo en la misma dirección precisamente que lleve el vehículo. Otros mas robustos, aunque menos hábiles, se bajan y suben á los coches, corriendo con ellos agarrados á sus pasamanos durante un poco tiempo, pero siempre por detrás y nunca por delante, donde los mas prácticos pueden sufrir graves contratiempos.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

Alcaldía de Mahon

La festividad de San Luis se celebrará en el pueblo del mismo nombre el domingo próximo 27 del actual con carreras de caballos y demas de costumbre, que tendrán lugar en el Cos de dicho pueblo y serán premiadas en la siguiente forma:

- 1.º Las de hombres con 4 pesetas.
- 2.º Las de muchachos 2 id.
- 3.º Las de caballos, 12'50 id.
- 4.º Las de potros, 10 id.
- 5.º Las de mulos, 8 id.
- 6.º Las de burros, 5 id.
- 7.º Las de pollinos, 2'50 id.

Las corridas empezarán á las cinco de la tarde y tendrán lugar por el orden que señale el señor Presidente, debiéndose observar las reglas siguientes:

1.º Para optar á los premios será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase, no admitiéndose las que no sean aptas para obtener aquellos á juicio del Sr. Presidente.

2.º Las carreras tendrán lugar en la forma acostumbrada, es decir saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el *sús* el Sr. Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil el emprender la carrera con la igualdad debida, podrá darse el *sús* paradas las caballerías, colocándose en este caso frente el lugar de la presidencia.

3.º Los ginetes que en el acto de correr cierran el paso á sus competidores, vulgarmente *tancar* no tendrán opción al premio y se les impondrá la multa de 2'50 pesetas. Mahon 22 Agosto 1882.—El Alcalde, Sebastian Vinent.

PREPARACION para el ingreso en el Cuerpo de Empleados Periciales de Aduanas.—Clases especiales por un individuo del mismo. Por menores Fonda de Jaques. 6

TARJETAS DE VISITA
Imprenta de EL LIBERAL

Administracion principal de Loterías
N.º 6.—Mahon

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 4 de Setiembre de 1882.

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de diez pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 897, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas.
1.º de 1.º de 1.º	250.000
1.º de 2.º de 1.º	125.000
1.º de 3.º de 1.º	60.000
1.º de 4.º de 1.º	30.000
14.º de 5.000	70.000
300.º de 1.000	300.000
575.º de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor.	12.000
2 id. de 3.500 id. para el premio segundo.	7.000
897	1.314.000

Mahon 25 Agosto 1882.—El Administrador, Pascual J. Hernandez

PILDORAS DE LOURDES
PURGANTES
antibiliosas, depurativas



De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se venden á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

En Mahon, Farmacia de Bofill.
Depósito: Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

Agencia de pinturas y materiales
DE ASBESTOS

25, CASTILLO, 25, MAHON

Se acaba de recibir la acreditada pintura verde de ASBESTOS propia para persianas exteriores que tanta aceptación ha tenido en esta Isla. Tambien se ha recibido una partida de barnices, blancos de albayalde y colores varios procedentes de Nueva-York, que se espenderán á precios sumamente módicos.

En la misma Agencia se espenderán dentro de algunos dias perdigones para caza á precios nunca vistos en esta Isla.

FERRETERIA

ANDRÉS ESCUDERO SEGUI
Calle Nueva, núm. 18, Mahon

El dueño de esta acreditada casa ofrece á este respetable público un extenso y variado surtido de objetos de cocina, tales como

Ollas esmaltadas.	Parrillas estañadas.
Cacerolas id.	Flameros con tapa.
Chocolateras id.	Coladores tela metálica.
Platos id.	Id. para caldo.
Sartenes fuertes.	Platos redondos con asa.
Id. ligeras.	Cojedores estañados.
Ollas estañadas.	Platos ovales.
Cacerolas lionesas con asa.	Vasos estañados.
Id. fuertes con mango.	Rayadores redondos.
Id., id., con id. y pico.	Id. planos.
Cafeteras con asa arriba.	Platos hondos para mesa.
Id. de servir, con mango.	Id. planos id.
Teteras inglesas.	etc., etc.
Calderos estañados.	Camas hierro para 1 persona
Chocolateras cónicas.	Id. de matrimonio.
Tapaderas estañadas.	Cajas para guardar caudales.
Espumaderas.	Tostadores para café
Cucharones gancho.	Tijeras de todas clases.

En el citado establecimiento se encontrará ademas de un sin número de herramientas y efectos para todas las artes y oficios

Un abundantísimo surtido de Cuchillería

LA SALUD DE LA MUJER

CONSERVADA POR LAS

PILDORAS TOCOLÓGICAS DEL DR. NICANOR BOLET

Único e infalible específico

CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES PECULIARES A LA MUJER, ASÍ CASADA COMO SOLTERA
Maravillosas curaciones!—Testimonios eminentes!

Quince años de éxito

Las Pildoras Tocológicas del Dr. N. Bolet, son el único medicamento que se conoce para curar en poco tiempo, sin privaciones enojosas, las siguientes enfermedades del bello sexo:

Dificultad al presentarse las primeras reglas. Escasez, supresión, excesiva abundancia, irregularidad ó mal carácter en los períodos, así como la incómoda neuralgia llamada vulgarmente «dolor de hijadas». La debilidad de la matriz. Las leucorreas. La esterilidad. El histerismo bajo todas sus formas. Las hemorragias y catarrros uterinos. La clorosis. La hidrorrea simple y sanguinolenta. Los flujos de mal carácter. Los infartos de la matriz y de sus anexos. Las ulceraciones del cuello de este órgano. Los dolores y los flujos serosos y sanguinolentos del cáncer. Pólipos. Las incurvaciones y los descensos de la matriz. Las hidropesias en las embarazadas. La muerte de la criatura antes del nacimiento. La inercia de la matriz en el acto del parto. El retardo en la expulsión de las secundinas. Las hemorragias y las hidropesias consecutivas al parto, y las mil incomodidades que aquejan á la mujer en el delicado período de su vida que se ha llamado edad crítica.

La caspa, el mal aliento, las arrugas prematuras, paños ó manchas en la cara, ojeras, empeines, orzuelos, barros, boqueras y otras incomodidades que desperfectúan la gracia y belleza de la mujer se curan infaliblemente con este maravilloso específico.

Pídase el folleto que trata sobre las Pildoras Tocológicas, y se encontrarán en el mayores explicaciones y testimonios valiosísimos que robustecerán la fé de las enfermas.
Cada caja va acompañada de una instrucción sobre el modo de usar las pildoras.
Se vende á 14 reales cada cajita.

Único depósito en Barcelona, Ronda de San Antonio, 71 (bis) 3.º, puerta 2.º
Sucursal y punto de venta, Ronda de San Antonio, 132, peluquería. En Menorca, Villacárlos, calle de la Iglesia, n.º 32.

Mahon.—Imp. Dr. Bernar de Sabregues

EL MUNDO DE LA GLORIA

HISTORIA DEL PROGRESO HUMANO

en todas las esferas y en todos los países, desde los tiempos primitivos hasta nuestros dias

ENCICLOPEDIA

DE CUANTO MAS NOTABLE SE HA ESCRITO EN ARTES, CIENCIAS Y LETRAS

por VASSARI, CANTÚ, CHAMPOLLION, MARIETTE, WEBER, FIGUIER, RENE

MÉNARD, ARMENGAUD, LACROIX, COLBROOK, JACOLLIOT Y OTROS

traducido y ordenado por

RAFAEL DEL CASTILLO

Se publica con un lujo extraordinario, formando cuatro tomos de regulares dimensiones. Cromos, cromo-litografías y grabados al boj ilustran la obra, siendo en su mayoría copias de los cuadros mas importantes de todas las escuelas, de los monumentos célebres del Universo ó representación de los hechos mas grandes de la Historia.

Lo obra se publica por entregas de 8 grandes columnas á Medio real en toda España

Cada uno de los cromos ó cromo-litografías que se repartirán semanalmente, equivaldrán á un pliego de 8 páginas, y los grabados al boj á 4 páginas solamente.

Admitense suscripciones en esta ciudad en la librería de D. Antonio Sintes, Nueva, 23.